

聚焦部队思想政治教育·新动能新气象

上等兵登台讲述“逆袭”夺冠故事

■高德政

站上“好水兵讲坛”，范雄康还没开口，台下便响起热烈掌声。

这个充满朝气的00后小伙子，是东部战区海军某勤务船大队雷达兵。面对台下战友，他挺起胸膛，用洪亮的声音讲述自己参加比武“逆袭”夺冠的故事。

去年，上级组织某业务比武竞赛，范雄康主动报名。虽然雷达专业技能出众，但这项业务并不是范雄康的强项。

在大队第一次选拔赛中，范雄康因一味追求速度，造成失误，成绩排名靠后，他的信心受到打击。

“这项业务比武考验的是速度和精度。我相信，只要你努力练习，就一定能突破自我、实现赶超。”班长的一番话，让范雄康重拾信心。为了弥补自身短板，范雄康一遍遍抄写专业理论知识，熟记设备按钮功能；休息时间铆在工作室，反

复练习、锻炼手速；遇到不懂问题，主动向经验丰富的班长请教……那段时间，范雄康感觉自己像是一台高速运转的机器。渐渐地，他的专业水平明显提升。

加速奔跑，只为更进一步。在此后4轮选拔赛中，范雄康稳扎稳打、步步为营，排名逐渐提升，最终成为大队推荐的参赛选手。

比武当天，各单位技术尖子轮番

登场，现场激烈的比拼氛围，激发着范雄康的求胜心。范雄康深知，赛场如战场，任何一个失误都可能败北。他凝心静气，不断给自己打气：“放平心态，你可以的！”范雄康一步步小心操作。最终，他力压众多选手，一举夺冠。

“只有坚定梦想的人，才能在追梦路上遇见更好的自己。”范雄康结束演

讲，台下再次响起阵阵掌声。

“分享故事不是注满一桶水，而是点燃一把火。”该大队领导说，在一期期“好水兵讲坛”上，与范雄康一样拥有难忘心路历程、实现成长跨越的战士不止一人。普通战士积极参与后，“好水兵讲坛”的人气越来越旺，成为大家碰撞思想、展现自我的舞台。

回顾不同的成长经历，很多战友都

有共同感触，登上“好水兵讲坛”成为引导他们成长成才的新动力。

“下一期主题是‘如何争当新时代奋发有为青年？’谁来登台？”主持人的话音刚落，台下举起一片手臂。



“好水兵讲坛”：讲好身边人身边事

■高德政

特稿

兵说兵事，士兵登台当主角

东部战区海军某勤务船大队“好水兵讲坛”的设立，源于一名战士的演讲。

那次，得知大队推荐自己参加演讲比赛，二级上士徐伟既兴奋又忐忑：“讲什么？怎么讲？”

新兵连时，徐伟曾听过先进事迹报告会。下连后，他也喜欢听班长讲故事。都说教育要用身边事感染身边人，那为何不讲战友的故事？徐伟表明自己的想法后，得到战友们的一致认可。

指导员帮他修改演讲稿，战友刘毅加班为他做课件，几名班长集思广益……那段日子，在战友们支持下，徐伟认真打磨人物故事细节、反复尝试不同的表达方式，最终形成了一套成熟的演讲内容。

登上讲台，徐伟从中士刘毅3次应征入伍的故事开始，深情讲述了身边一群战友奔赴军营努力追梦的强军故事。最后，他分享了自己的体会：“青春无悔献军营，不负青春不负己。”

演讲比赛落下帷幕，徐伟凭借出色表现获得第一名的好成绩。颁奖典礼上，他手捧奖杯，激动地说：“我想把连队的正能量传递下去，把我们的故事讲给更多人听。”

“爱听故事是人的天性。回忆我们的童年，难忘的是一个个故事。”演讲比赛结束后，该大队机关宣传工作负责人开始琢磨，能不能用官兵讲自己或战友成长故事的方式，策划一场教育活动？

在基层调研后，他们的想法更加坚定。兵与兵有着天然的亲近感，班长骨干的几句话，有时战士们更容易接受。让他们走上讲台，更能拉近施教者与受教者的距离，增强教育实效。

这样的想法得到上级肯定。很快，包括徐伟在内的首批10名士兵，被纳入故事讲述人名单。“好水兵讲坛”正式开讲啦。

身边的人和事，更容易激励人

“别看我们个头小，能耐可不小。”登上“好水兵讲坛”，该大队军士船长葛鹏飞回想起那次救援经历，自豪感溢于言表。

那天，葛鹏飞和战友们执行完拖带任务归港。突然，船上接到求助信息：“一艘地方船只失控，请求救援拖带。”

经请示上级批准后，该船紧急备航。随着葛鹏飞口令下达，全船战友迅速按部署职责就位，实施救援。

经过1个多小时努力，他们顺利将失控船只拖带至指定锚地，挽救了人民群众生命财产安全。那年，葛鹏飞所在船因出色完成各项任务，荣立集体三等功。

关键时刻顶得上，得益于平时苦练硬功。为了有效缩短紧急备航时间，葛鹏飞带领全船官兵创新方式方法，效率明显提高。

多年来，葛鹏飞一直在军港内默默执行任务。身为海军战士，虽然他的船没有驶向波澜壮阔的大洋，但他的心早已如大洋般波澜壮阔。



东部战区海军某勤务船大队举办“好水兵讲坛”，一名战士登台演讲。

孙巍摄

带兵人说

传递强军正能量

■汤志宇

“讲好故事，事半功倍。”习主席高度重视、反复强调用讲故事的方法开展思想政治教育、做好思想政治工作。他在党的新闻舆论工作座谈会上强调，深刻道理要通过讲故事来打动人、说服人；在党史学习教育动员大会上要求，通过讲故事引导广大党员加深对党的历史理解和把握，加深对党的理论理解和认识。

用讲故事的方法开展思想政治教育，是我党我军的传家宝。新时期，讲好强军故事要怀着对强军事业的满腔热情、对广大官兵的尊重，把强军故事讲出味道、讲出温度、讲出力。

说真心话。对于军人而言，工作中要坚持说顶用的话、真心话。教育的本质是以心交心。心与心的碰撞、情与情的交融，情真意切才能消除隔阂、沟通心灵。施教者要善于研究官兵的语言特点，不说官话套话，多聊能拨动官兵心弦的“实在话”和喜闻乐

“好水兵讲坛”上，与葛鹏飞一样，在坚守奉献中成长的战士还有不少。中士王达也在为“遇见”更好的自己努力向前奔跑。

王达曾是船上的一名操舵兵。那年，由于工作需要，他被调整到岸上担任监测员。站在码头上，王达内心的失落感如潮水袭来。到了晚上，那浪涛腾跃的大海，又悄悄闯进他的梦里。

“我们的这种奉献叫默默守望。”王达的班长，也是从船上调整到岸上的。在班长的开导下，王达渐渐理解了守护舰船远航的意义。

转型并非一帆风顺。看到“油液化验”“振动测量”这些从未听过的专业术语，王达一下子傻了眼。有一次，上级组织监测专业考核，他的名次排在倒数……

考核归来，班长决定手把手教会这名“新人”。学技术、练操作、上任务……在班长的帮带下，王达的专业能力进步

很快。那年，由于工作成绩突出，王达被评为“四有”优秀士兵。

除了日常监测专业工作，王达还在上级组织的党史知识竞赛中获得第一名。学会拍摄剪辑视频的他，为单位拍摄的多部微视频，在网络媒体发表。

听着王达的故事，去年从船上转岗到岸上的下士党玉坤心中渐渐明朗：换岗锻炼会经历“阵痛”，但破茧后必然会收获成长。

这些登上“好水兵讲坛”的讲述者，对许多战友来说，他们并不陌生，有的是自己同乡，有的睡在自己上铺，他们的“高光”时刻像极了每个人的梦想，也激励了更多战友努力追梦圆梦、不断收获成长。

“这正是‘好水兵讲坛’要达到的效果。”该大队政治工作处主任感慨地说，通过战士登台讲身边人、身边事，更容易感染人、激励人，提振精神状态、凝聚

奋进力量。

一个榜样，就是一本活教材

“好水兵讲坛”举办以来，越来越多战士踊跃登台。一份关于助力战士成长成才的建议也摆在该大队领导的案头——年轻士兵如何成长？

“家常话”，聊天时情到深处、说到实处、讲到深处，才能达到打动人、说服人、教育人的目的。

讲身边事。“用群众的力量来教育群众自己，是最有效果的。”教育的主体是官兵，这不仅体现在谁听，也体现在谁讲。要走好群众路线，把讲台留给官兵，把镜头聚焦官兵，把话筒递给官兵，多用信任、欣赏、发展的眼光看待官兵，发挥他们的主体作用，方能爆棚指数，推动形成“人人是教员、事事

是教材、处处是课堂、时时受教育”的生动局面。

辨真道理。故事载道寓理，讲故事就是讲道理。讲好强军故事要善于揭示故事背后的道理。要在娓娓道来、引人入胜的生动讲述中，把抽象的理论具体化、把深奥的真理通俗化，这样授课才能既有“抬头率”也有“点头率”，既有意义也有意思，既有高度也有温度，在寓理于事、析事明理中使人产生情感共振、思想共鸣。

入伍时，唐明华只有初中学历。为了弥补知识短板，他买来《柴油机的结构构造》《柴油机如何使用维护保养》《电工识图原理》等专业书籍，反复学用心悟，遇到不懂的问题就向战友请教。

功夫不负有心人。几个月后，唐明华不仅对设备关键部位了然于胸，还能熟记动画机舱70余张专业原理图。入伍第二年，成绩突出的他，被任命为主机班班长。

成长过程必然经历阵痛。随船出海执行任务，在处理一次复杂设备故障时，缺乏经验的他险些“栽了跟头”，还好关键时刻班长出手，故障得以顺利排除。

“只有不断学习提升自己，才能用实力匹配岗位。”任务归来，唐明华不放过任何拜师学艺的机会。厂修期间，他坚持全程留值班，跟着师傅们学习

设备维修技巧，借阅笔记、摘抄资料，不断充实自己。

一次演习任务，船上设备出现故障。在缺少专业辅助检查设备的情况下，唐明华创新方法成功排除故障，保障演习任务如期举行。唐明华的出色表现，得到了上级肯定。那年，他荣立三等功。

“唯有学习进步，人生才能收获更多精彩。”听完唐明华的讲述，杨亚平有感而发，在本子上写下这句感悟。从那以后，他努力学习“充电”，每次训练都拿出百分之百的刻苦劲头。

一个榜样，就是一本活教材。一个个兵士奋发向上的故事，让后来者更有动力，让迷茫的人找到了前进方向。

上等兵孙宇浩怀揣建功军营的梦想入伍，然而分到大队后，面对日复一日的琐碎工作，他感到难有作为，便萌生了服役期满后退役的想法。

聆听二级军士长叶顺的成长故事，他发现，这位老兵也曾和他一样，对自己的岗位和工作的意义产生怀疑。

从军校毕业，叶顺的同学被分配到驱逐舰、护卫舰，而他到了勤务船大队。

“失落是肯定的，但回过头看，无论身处什么岗位，踏踏实实做好每件小事，也能成长为兵王。”那年，大海给了叶顺一个实现自我价值的机会。他们的船接到一项任务——保障某型战舰进行某项试验。

当时，国内还没有给该型战舰进行这项试验的先例，叶顺和战友们只能“摸着石头过河”。为了尽快达到试验标准，叶顺查阅相关资料，并向工厂专家请教。经过反复试验，他研究出了一套新方法。

那天，叶顺穿好防护服、携带工具，趴在舱底逐个角落检查，仔细排除问题隐患。在大家的共同努力下，任务船顺利完成试验任务。

“虽然不能随战舰远涉砺剑，但守护远航我们从未缺席。”讲到情深处，叶顺说：“每个岗位都有它存在的意义，只要脚踏实地干工作，终会迎来属于自己的闪光时刻。”成长为二级军士长的叶顺，被战友们问到成功的秘诀时，他用4个字概括——踏实细心。

听完叶顺的讲述，孙宇浩深受触动：“踏实走好每一步，我的军旅人生也能出彩。”

“从哪里跌倒，就从哪里爬起来……”在前不久的一期“好水兵讲坛”上，下士王鸿森讲述了他的成长经历。

那次执行海上任务，王鸿森出现多处低级失误，受到上级通报批评。这让他产生消极情绪。工作中，他也时常感到战友们戴着有色眼镜看他。

班长看在眼里，急在心里。一天晚上，班长叫上王鸿森跑步。跑步前，班长悄悄在王鸿森的作战靴里放了几粒沙。起初，王鸿森的步伐还算稳健，可没跑多久，他便放慢了节奏。

“班长，脚磨得疼。”听到王鸿森的话，班长示意他停下脚步，抖出鞋里的沙子。班长拍了拍他的肩膀，语重心长地说：“过去的错误，不应该成为前行的负担。汲取教训、丢掉包袱，及时调整心态，才能越走越远。”

那天过后，王鸿森心底的阴影慢慢消失了。他跟着班长刻苦学习实操，通过自己的努力，在上级组织的专业比武中取得第一名，被推荐登上了“好水兵讲坛”。

“树立‘用真实打动人’的教育导向，才能点燃奋斗激情、校准成长方向。”该大队政委说，“好水兵讲坛”开讲2年来，战友们讲述励志故事，让教育课堂迸发出令人信服感染力。